

从影戏关系看史前期电影在中国的传播

卓启凡, 周 娜, 刘婧怡

河北师范大学新闻传播学院, 河北 石家庄

收稿日期: 2024年12月23日; 录用日期: 2025年1月16日; 发布日期: 2025年1月26日

摘要

较之世界电影的诞生,中国第一部有史记录的电影《定军山》的摄制晚了十年,有学者将此之前电影在中国传播的时期称为史前期。中国史前期电影的发展是资本商业野心与外交考量的结果,西方通过放映电影这一商业行为将看电影这一新的文化娱乐方式传入中国,使得电影从传入中国之初便具备了同戏剧一样的商业和文化娱乐的双重属性,在传播形式、观众接受、承载意义等方面产生了默契,可以说,中国电影史前期的发展,是与戏剧密切联系在一起的。

关键词

传播, 史前期电影, 戏剧

The Spread of Early History Films in China from the Perspective of Film Theater Relations

Qifan Zhuo, Na Zhou, Jingyi Liu

School of Journalism and Communication, Hebei Normal University, Shijiazhuang Hebei

Received: Dec. 23rd, 2024; accepted: Jan. 16th, 2025; published: Jan. 26th, 2025

Abstract

Compared to the birth of cinema worldwide, the production of China's first historically documented film, "Ding Jun Shan," lagged by a decade. Some scholars have designated the period of film dissemination in China prior to this as the "prehistoric era". The development of Chinese prehistoric cinema was a consequence of capitalist commercial ambitions and diplomatic considerations. Through the commercial act of showing films, the West introduced this new cultural and recreational activity of cinema-going to China, endowing cinema from its inception in China with dual attributes of

commerce and cultural entertainment akin to those of theatre. A tacit understanding emerged in terms of modes of dissemination, audience reception, and carried meanings. It can be said that the development of China's prehistoric cinema was closely intertwined with theatre.

Keywords

Transmission, Films of Prehistoric Era, Theatre

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

在电影发明之初，便有源源不断的成果传入中国，其后百年间，作为一门后来居上的艺术，电影完成了对传统艺术形式的超越，成为被大众所喜闻乐见的艺术形式。电影在中国早期的传播与发展，并非孤立的文化现象，而是深深植根于晚清社会复杂多变的社会文化之中。一方面，西方资本主义国家的商业扩张与文化外交，使得电影这一新兴媒介作为商品和文化产品被引入中国，满足了当时社会对于新奇事物的探索。另一方面，鉴于电影与戏剧在诸多方面的相似性，历经千百年的传承与发展的戏剧也为电影在中国的发展提供了生长所需的文化土壤，潜移默化引导了观众对这一新鲜事物的接受。中国传统戏剧作为中华民族长期历史积淀下来的艺术瑰宝，为极具相似性、同为综合性艺术形式的电影提供了接受和成长的基础。

2. 影戏之名：作为西洋“影戏”的电影

电影出现于中国之初，并非是这一名称，而被推测是在广告宣传发展中由“电光影戏”简化而来。有史料记载，1903年在报纸报道中已经开始使用电影一词。“1903年5月20日，《顺天时报》所载《京师新闻：电影又到》云：‘昨日，美国华辉电影活动影戏，在东四牌楼黄土坑魏家胡同开演。’同年8月6日，《大公报》所载《中外近事：电戏又到》云：‘美国华辉电影活动影戏又到北京，借东四牌楼余园饭庄地方开演。’同年11月19日，《顺天时报》所载《京师新闻开设电影》云：‘前门外小沙帽胡同北葡萄地，有某国人于黄昏之时，开设电影戏，往观者颇多’”^[1]。在此前，“影戏”、“西洋影戏”“活动影戏”均是早先人们对电影由印象而得的称谓。

从名称上来看，“影戏”一词中的“影”字显然是指明了电影作为一种光影艺术独特性，即通过连续播放静态图像，也就是以不断闪动的“影”的形式来营造一种视觉假象，使观众通过产生视觉上的连续性而获得真实运动感的效果。而“戏”一字则直接关联到戏剧，指的是一种以舞台的演出形式而存在的综合艺术，它通过一定时间和空间中的演员的语言和动作来讲述故事内容、展现情感、塑造形象并反映冲突。“影”与“戏”的结合，不仅体现了电影作为新兴视觉媒介的独特属性，更侧面说明了电影在传入中国之初是如何在光与影的交织中呈现出中国人心目中西洋“戏剧”的形式，展现一种迥异的文化形态。

“影戏是中国最早的电影名称，由‘影’和‘戏’组合而来。因此，很多学者认为早期中国电影最初是被当作戏剧来认识的，所谓‘影戏者，戏也’”^[2]。有史料记录，1896年6月29日，上海徐园在《申报》广告版刊登告白：“本园于二十日夜至十二点钟止，内设文虎、清曲、童串、戏法、‘西洋影戏’以供游人赏玩……此布。”8月2日刊登：“本园廿三日夜八点钟熄灯，仍设文虎、侯教、童串、戏法、西洋影戏……特白。”8月10日、11日也登告白：“初三夜仍设文虎、侯教、西洋影戏……”8月14、15

日刊登：“……又一村并演西洋影戏……”以上告白是我国纸质媒体中存留的最早一批出现“西洋影戏”的记录，是确实可证的最早的有关电影在国内放映的记录。也有学者认为，第一次真正意义上在中国放映的电影是1897年5月上海理查饭店放映的系列短片，上海徐园放映的“西洋影戏”其实是幻灯式的影片，但考虑到电影正是从幻灯影戏中脱胎发展而来，因此将上海徐园之“西洋影戏”作为电影在中国的最早形态是有其合理意义的。但无论如何，电影早先在中国都是以戏剧之意义被认识和理解，无论是“西洋影戏”还是“活动电光影戏”，都从概念上展现出电影与戏剧密不可分的关系，蕴含着史前期电影在与戏剧的复杂关系中萌芽的契机和必然。

3. 娱戏之所：电影放映以戏剧唱演场所为主

电影传入中国之初，没有专门的固定放映场所，史前期电影放映活动是在一些旧式戏院和茶楼里进行。史料记载，1897年7月27日“天华茶园”在《申报》上刊登影片放映内容的广告，“1897年来到上海的美国电影放映商雍松，先后在‘天华茶园’、‘同庆茶园’等处放映影片”^[3]，可以看出，电影放映从一开始，就与这些传统的娱戏之所结下了不解之缘，史前期的电影放映总是与戏剧相伴的。

“电影与杂耍的联袂展示，是影响观众首先把早期电影看作奇观的决定性因素”^[2]。《申报》有关上海徐园电影放映的告白中提到西洋影戏与文虎、候教、戏法等娱乐活动的共同放映，西洋影戏往往被穿插在正式戏剧演出之前或后进行热场或过渡，“电影并不是在最开始就被人们所接受的，19世纪末，早期电影因其影像奇观性曾吸引部分观众观看，另一部分观众则是在去喝茶、看戏的过程中被动接触到电影”^[4]。观众以“看热闹”的主要心态观看电影，将电影视为被动接受的戏玩杂耍，观众的这一心态使得在史前期电影作为戏剧的附属而存在，电影与杂耍“联袂”，其消遣娱乐功能被放大。正好与戏园茶楼等娱乐场所的本质功能相契合。

戏园茶楼等戏曲业繁荣的娱乐场所之所以成为电影放映的首选之地，也与电影本身的商业属性和文化属性有着密切关联。电影诞生之初便被商业利益所驱使，人们将电影首次售票放映的时间作为电影的诞生日而非此前卢米埃尔兄弟关于电影拍摄和公开放映活动。随后出于商业上的考虑，电影被传播到世界各地。因而，电影在中国的放映也是首先出于商业考虑的。电影放映应该选择在人口密集且场地空旷的场所进行，而戏院、茶楼、酒楼类娱戏作为中国传统的公共娱乐场地，长久以来积累了大量的观众客群，且由于戏剧表演和电影放映的舞台性质，长久与戏剧为伴的这些娱戏场所有着足够空间供电影进行设备安放和影片展演，因此这类娱戏之所不可避免成为电影放映地点的首要场地。

另一方面，作为舶来品的电影要想在中国长久立足，必须要迎合中国观众，得到中国观众的喜好。中国传统娱乐以戏院茶楼为标志的，百姓们通过看戏、喝茶聚会、欣赏杂耍等方式来进行消遣，电影要获得中国观众的青睐，便意味着它要与中国观众进行文化上的交流互动。电影的最初登场之处就是茶楼戏场等娱乐场所。戏剧和电影在舞台上相似的艺术形式是中国观众对电影接受的突破口，戏院茶楼酒楼等场所是戏曲繁荣之地，在为戏曲发展提供舞台的同时更成为文化、信息汇聚交流传播的主要场所，引领着当时社会的风尚。因此，将戏院茶楼作为电影放映的重要场所，选择这些与传统戏曲为伴的场所作为电影放映地，满足了电影在商业和文化上的双重考量，促进着电影在中国的接受度，更进一步影响着电影在中国的长远发展。

4. 技术为锚：灯影戏的原理启发

早在1895年卢米埃尔兄弟公开有偿放映电影之前，电影摄制的主要科技产品摄像机早已经被发明出来，“卢米埃尔兄弟的电影机本身是建立在化学留影，照相术，马来摄影枪，电影视镜……这样一个科技发明序列上的高峰”^[5]，许多电影技术，“包括投影技术，摄影技术，条形胶片，甚至染色拷贝都来

自于幻灯”^[5]，幻灯技术始终在电影技术发展中担任重要角色，支持着电影的成长，而这一幻灯技术，与中国古代灯影戏的呈现有着相似的原理。

在二十世纪末拍摄的史前电影在中国传播的影片《西洋镜》中，照相馆伙计刘京伦在看过雷门带来的西方电影之后，苦思试验，终于利用灯影戏的原理，通过雕刻两种形态的蝴蝶木片，以手摇转动木片制作出蝴蝶扇动翅膀翩然飞舞的动态影像。史料中，这一技术原理在中国汉代便有了身影，汉代一位法师李少翁发明了灯影戏，此后，剪人的影子形式的灯影戏又进一步发展为用皮雕刻的皮影戏，通过灯光将影子投射到幕布上，便形成了最早的“动态影像”。中国的灯影戏在13世纪传入南亚，又于元代传入古波斯，18世纪传入欧洲，法国一些城市将这种技艺称为中国灯影，随后被改造成为法兰西灯影。皮影戏作为一种深植于民间文化的传统艺术形式，其原理和技术可以作为一种心理和视觉上的感知给予电影发展一些启示。电影中的放映技术通过光影的投射来呈现画面，与中国传统的灯影戏有异曲同工之妙。对于中国观众而言，这种熟悉感使得中国观众在接触电影技术时能够更快地理解和接受。虽然皮影戏所蕴含的传统文化元素和审美趣味更契合中国观众的文化背景和审美习惯，但影戏在相同技术原理下展现出的是不同的文化内容，这种奇观化的体验也刺激着观众的猎奇心理，增强了中国观众对电影技术的认同感和接受度。在此意义上，部分电影史学家认为中国古代的灯影戏可被视为电影技术的先导，认为其在电影视觉呈现的原理上具有启发性意义也并非全无道理，灯影戏的技术原理确实为电影技术的发展提供了光影投射技术的雏形和启示。

5. 审美接受：戏剧审美心理定式为电影接受提供了潜在观众群体

由于电影和戏剧在综合艺术形式上的相似性，戏剧在很大程度上为电影提供了潜在的观众群体，影响着中国观众对电影的接受。

心理学家克雷齐认为：“我们倾向于看见我们以前看过的东西，以及看见最适合我们当前对于世界所全神贯注和定向的东西”^[6]。其中“以前看过的东西”和“最适合我们当前对于世界所全神贯注和定向的东西”便是一种先在的心理结构，是一种文化心理定式。在史前期的电影观看中，中国观众这种先在的心理定式便发挥了重要的作用。在对事物的接受过程中，接受者对事物的感知是建立在既有心理图式基础上的。戏剧作为中国观众既有心理图式上的关键一环，极大方便了中国观众对电影的感知。

余秋雨指出：“观众的心理需要还有更大的对象化成果，那就是由第一度对象化成果(艺术的门类和样式)和第二度对象化成果(艺术的表现手段)所积累和塑造的审美心理习惯，也可称为审美心理定式”^[7]。审美心理定式受到艺术门类样式以及艺术表现手段的影响，尽管早期电影只是简单的短片记录，还不具备艺术的性质，但其在门类样式上与戏剧一样，同为视听综合的形式，在表现手段上也是同戏剧一样以人物动作表演为主，传递情绪和情感。中国戏剧的发展源远流长，在漫长的发展过程中形成了属于本民族、具有地域特色的集体无意识的审美模式。西洋影戏在史前期的放映内容主要是西方生活片段的记录，这种极具特色的片段脱离了中国观众长期以来的审美经验，产生莫大的新奇体验，因此，作为舶来品的电影能够让观众获得一种舶来的新经验，这种新经验与戏剧既相似又不同，电影在作为“陌生化的戏剧”的意义上吸引着中国观众。观众的审美心理定式“第二普遍于其他审美对象，即由单向审美习惯伸展为整体审美态度，例如由欣赏戏剧的偏好伸展为对音乐、舞蹈、绘画的近似选择”^[7]。西洋影戏体现着观众审美心理定式向其他审美对象的泛化表现，正如对戏剧欣赏的偏好可以伸展为对音乐、舞蹈的近似选择，电影作为同戏剧一样集动作、图画等为一体的综合形式，在此与戏剧有着近似特征，对电影的观看正如对戏剧的观看一样，也是观众审美心理定式的一种主动选择。

6. 小结

在1896~1905年间，电影初入中国，受当时复杂的社会文化环境影响，电影的放映始终处于因陋就

简的偶发层面。但从戏剧与电影的关系看来，电影在中国萌芽扎根，又是必然的。戏剧在诸多方面为电影的发展增加了契机。借助“影戏”之名，虽源自西洋，却能迅速融入晚清社会文化脉络之中。无论是选择戏剧唱演之繁华场所来进行电影放映，还是在其技术层面上，以灯影戏的传统原理为电影放映技术提供灵感与启发的技术接受，都促进了电影技术在中国本土的接纳和适应。更为重要的是，长久以来积淀形成的戏剧审美心理定式也为电影这一新兴艺术形式培育了广泛的潜在观众群体，加速了电影被接受的过程。

参考文献

- [1] 郝秉键. 电影在晚清的传播[J]. 寻根, 2022(4): 17-25.
- [2] 玛丽·法克哈, 裴开瑞, 刘宇清(翻译), 等. 影戏: 一门新的中国电影的考古学[J]. 电影艺术, 2009(1): 66-73.
- [3] 周星. 中国电影艺术史[M]. 北京: 北京大学出版社, 2005: 31.
- [4] 闫泓琪. 中国早期电影与观众关系研究(1896-1937) [D]: [硕士学位论文]. 北京: 中国艺术研究院, 2020.
- [5] 陈亦凡. 作为电影共同创作者的摄影机[D]: [硕士学位论文]. 南京: 南京艺术学院, 2017.
- [6] 童庆炳. 论审美知觉的基本特征[J]. 北京师范大学学报, 1991(1): 60-70.
- [7] 余秋雨. 观众心理美学[M]. 北京: 现代出版社, 2012: 22-23.